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https://www.100test.com/kao_ti2020/81/2021_2022__E3_80_8A_E

5_A6_99_E6_B3_95_E7_c48_81591.htm 成本法虽然不是投资的

重点，但作为投资的一部分仍然比其他章节重要，他可以出

客观题，在成本法转权益法中也会用到。如果对成本法不理

解就不能很好的学好权益法，也就不能学好投资。 大家首先

必须明确以下三个问题： （1）注意一个节点： 前 股权购买

日（投资日） 后 冲减投资成本 计入投资收益 （2）明确两个

概念：应收股利累计数和应收净利累计数 （3）我国的分红

是压年分的，就是今年分配的是以前年度的。 （4）成本法

下，关于现金股利的处理只涉及三个科目：应收股利、投资

收益、长期股权投资 大家都知道投资时和分配投资前的股利

时的分录，很简单，略。 成本法的难点就在于次年分配现金

股利时如何处理，关键也就在这里。于是就有了下面的妙法

！ 妙法做次年分配现金股利时的分录： 三步走 第一步：计算

总分录里的“投资收益”（一定在贷方 大家记住最重要也是

最关键的一句话：应收股利累计数和应收净利累计数二者孰

低，那么总分录里的“投资收益”就是谁。（这是问题的关

键，也是本妙法的关键点，妙就妙在这里。大家看出来没有

？）由此就有了下面的两步走： 第二步：确定总分录里的“

应收股利”金额。（一定在借方） 妙法：应收股利=分配的

现金股利（4.5）（一定等于）（以轻松过关一第30页中的三

（三）的例题，它的（2）为例说明） 借：应收股利 4.5 贷：

投资收益 4.5 第三步：倒挤“长期股权投资”的金额。 由于

总的投资收益（4万）是应收股利累计数（1 4.5）和应收净利



累计数（4）二者孰低。所以大家应该看出来了吧， “应收

股利”确定出来了（一定在借方），总分录里的“投资收益

”确定出来了（一定在贷方），“长期股权投资”也就确定

出来了（倒挤）。总的分录也就很好写了： 借：应收股利 4.5

贷：投资收益 4 长期股权投资 0.5 大家看一下，是不是没用到

教材里的公式，教材里的公式只会使我们更糊涂。那么接下

来大家做一下“教材第77页例题10、轻松过关一第30页中的

三（三）的例题”体会一下，是不是很简单，根本不用费很

大脑筋。 借：投资收益“长期股权投资的账面价值”与“净

亏损”孰低 贷：长期股权投资x公司（损益调整） 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


